



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2021年5月2日 星期日 印尼版 第857期

12個項目 總投資48.3億元 金磚國家華僑華人創新合作對接會在廈舉行

本報訊 近日，由福建省僑聯、廈門市僑聯聯合主辦的金磚國家華僑華人創新合作對接會在廈門舉辦。福建省僑聯主席陳式海，省委統戰部部務會議成員、一級巡視員鄭惠文，省僑聯副主席張璠，省工信廳二級巡視員徐須東，廈門市委常委、統戰部部長張毅恭等領導出席，來自金磚國家、“一帶一路”沿線國家、新興市場國家的近百位僑商代表參加。

陳式海表示，本次會議得到了福建省委、省政府的高度重視，

是支持廈門建設金磚國家新工業革命伙伴關係創新基地的重要舉措。

陳式海說，今年是“十四五”規劃的開局之年，中國踏上了全面建設社會主義現代化國家的新徵程，福建發展的新篇章離不開僑的支持和參與。他希望僑商正確認識和把握新發展階段，深入領悟新發展理念，積極參與國內國際雙循環的新發展格局，將事業發展融入到福建高質量發展超越的大潮中，為加快建設金磚國家新

工業革命伙伴關係創新基地，促進中外合作和文明互鑒發揮積極作用。

廈門市僑聯主席陳俊冰主持活動。對接會上，廈門市商務局積極向僑商代表推介廈門優良的營商環境等各方面優勢。在隨後的金磚國家華僑華人創新合作項目簽約儀式上，共有12個項目簽約，簽約投資總額48.3億元，項目涉及生物醫藥、產業金融、信息技術等領域。（肖家豪）

8000多冊族譜上綫運行 南洋華裔實現「一鍵尋根」

本報訊 4月23日上午，南洋華裔族群尋根謁祖綜合服務平臺上綫試運行新聞通氣會在福州三坊七巷的福建華僑主題館召開。該平臺是福建省“十三五”規劃和福建省海絲核心區項目，于4月25日至29日亮相第4屆數字中國建設峰會。

福建省僑聯主席陳式海表示，泉州是全國著名僑鄉，是海上絲綢之路的起點，形成了獨特的僑鄉文化和海洋文化。于2016年啟動的南洋華裔族群尋根謁祖綜合服務平臺，是泉州市委、市政府主導，民間參與，惠及後代的公益項目，將成為推動福建數字僑聯建設發展，海內外鄉親聯誼聯絡、互動交流的嶄新載體。

該平臺分為姓氏源流、實物族譜、尋根服務、建設規劃4個部分，收集整理了8000多冊海內外華裔族群族譜，涵蓋譜牒方志、姓氏宗祠、宗親社團、重點僑村3D全景影像、海內外僑情等，實現“一鍵尋根”功能，為僑胞尋根尋親提供服務。未來的二期工程將進一步完善平臺架構和功能設置，擴大數據庫建設範圍和規模，吸引海內外投資融資，逐步形成集姓氏文化、尋根謁祖、商貿旅遊于一體的海絲人文

產業集群，形成規模效應，促進相關產業線上線下融合發展，服務“雙循環”新發展格局。

省僑聯黨組成員、秘書長朱根娣，省人大常委會僑臺工委秘書處一級調研員陳木燦，致公黨福建省委會秘書長王惠忠，泉州市委副秘書長蔡琦瑜，泉州市委統戰部常務副部長、僑辦主任陳曉玉，泉州僑聯主席溫錦輝、副主席鐘文玲，中國電信福建分公司副總經理葉凱等參加有關活動。（林璐）



李黎（陳斌攝）

今年的清明節對於李黎來說尤為特殊。清明追思懷遠，她來到英烈公公婆婆薛介民、姚明珠的家鄉莆田，在“白鷓木蘭”革命伉儷薛介民姚明珠事跡展上，揭秘公公婆婆跨越時空的壯美傳奇，以別樣方式告慰英靈。

撰寫《白鷓木蘭》講述公婆故事

李黎，祖籍安徽和縣，1948年生于南京，第二年便隨父母去了臺灣。上世紀70年代，李黎赴美求學，現居美國，專事寫作。在中國大陸、臺灣、香港出版小說、散文、翻譯、電影劇本等逾30部；獲有多項小說獎、電影劇本獎（並拍成影片）。她寫的故事裏，總有著大陸與臺灣的兩地牽連。

“當我認識那個15歲就失去父母的男孩不久，就從一些片段的話語和陳舊的資料中，推測他的身世是一段曲折複雜又沉痛的家史。那年他20歲，傷痛猶新。”身為薛家唯一的兒媳，談起丈夫家遭遇，她認為應無旁貸地承擔還原家史真相的責任。

“1977年秋天，我首次從美國回大陸，試着探公婆的事。”1979年，中美建交，她再次回到大

24小時開放 近1.5萬冊藏書 全國首個“嘉庚書房”在廈門集美揭牌

4月23日，正值“世界讀書日”，位于廈門集美區的嘉庚書房正式揭牌。作為全國首個嘉庚書房，今後，這裏不僅將免費為廣大市民提供暢游知識海洋的空間，還將肩負起講述百年黨史、弘揚嘉庚精神的新使命。

高位嫁接 崛起城市人文新地標

在集美學村歷史文化街區八音樓群中，新

修繕的空間挂上了“嘉庚書房”的全新標識，吸引不少市民進入體驗：設有“24小時書房”自助閱讀區、“嘉庚書房大講堂”多功能區、黨史朗讀亭和中心文化廣場等區域，開放面積約1700平方米。其中特設的“學黨史紅色讀書角”，更是為市民讀者提供了全面的黨史、紅色歷史題材書籍，讓“家門口”的紅色資源變成黨史學習教育的活課堂。

“目前，24小時書房擁有藏書近1.5萬冊，還設有人民日報出版社圖書專架，黨史學習、嘉庚精神專題書架。”擔任嘉庚書房顧問的集美圖書館館長李澤文介紹，市民可以通過刷社保卡或身份證，在24小時書房中免費借閱圖書。“嘉庚書房擁有全國最完整的嘉庚精神相關文獻，市民只需要在瀑布流電子圖書借閱機上選擇圖書，并掃描二維碼，就能把電子版的圖書下載到手機或電腦上。”

創新載體 推動嘉庚品牌深入人心

作為著名愛國華僑領袖嘉庚先生的故鄉，集美區多年來一直着力凸顯嘉庚精神的引領作用。建成後的“嘉庚書房”，也將發揮文化原點作用，帶動周邊街區整體文化氛圍的提升，為進一步傳承弘揚嘉庚精神注入了新活力。

嘉庚書房揭牌當天，一場以“從蔚藍到深藍：海洋科技創新的現狀與未來”為主題的高峰對話隨即在嘉庚書房大講堂內開講；次日，書房還和小水滴成長俱樂部聯合舉行了“小水滴父母圓桌對話沙龍”，圍繞教育經典書籍展開學習和討論，開展家庭教育科普。今後，類似這樣的研討論壇、讀書會將成為嘉庚書房的常態化活動。除為市民提供城市閱讀空間外，嘉庚書房還將融合專題講座、主題文化沙龍、讀書會、研學活動、黨史宣講于一體，為讀者構建富有集美“一精神三文化”特質的城市文化活動空間，讓讀者在家門口就能享受到高層次的文化盛宴。

“我們將努力把嘉庚書房打造成弘揚嘉庚精神的新陣地、城市文化建設的新地標、促進嘉庚學子交流的新紐帶，讓全民閱讀蔚然成風、讓嘉庚精神歷久彌新、讓红色基因薪火相傳。”集美區委宣傳部相關負責人說。

（楊珊珊 田園 陳季玉 馮立東）

武夷山舉辦城市新貌千人彩虹跑



4月24日，來自武夷山市鄉鎮街道社區中長跑愛好者1000多人參加城市新貌彩虹跑。長跑者從東快綫繞武夷山大道環城市新改擴建道路彩虹跑，全長6000米。（邱汝泉 圖/文）

旅美作家李黎：

福建兒媳，揭秘烈士公婆

陸。至今李黎清晰地記得“追尋”大事記，30多年間，她不知多少次遠渡重洋來到海峽兩岸追尋，數百頁泛黃脆裂的信箋筆記，2000多頁血淚斑斑難以卒讀的解密檔案，被她逐漸披閱，追索家族遺事，叩詢民族歷史，謎團層層撥開，薛介民、姚明珠非凡的身世和革命工作躍然紙上。

李黎經過30多年的追索，收集了關於薛介民、姚明珠烈士的大量原始資料，不斷解開歷史謎團，并據此撰寫傳記性紀實作品《白鷓木蘭》。新書發布後，她在上海等城市，也在高校講述過公公婆婆的故事。

家史背後的國史

在追尋的迢迢遠道上，李黎發現，這些信箋、筆記、檔案，不僅是家史，更是一個大時代的記錄：革命與愛情、信仰與堅持、苦難與贖贖，以及來自最平凡的普通人的真誠與善良、小我與大愛、無私與奉獻。正是許許多多這樣的故事，才匯聚成中華民族艱苦又壯麗的歷史長卷。

薛介民祖籍仙游縣楓亭鎮，出生于1916年，曾在福建省立醫學院（福建醫科大學的前身）學習，他一心報國，1938年棄醫從戎，考入成都空軍軍士學校，參加過抗日戰爭，并赴美國空軍基地培訓；中華人民共和國成立前，加入中國共產黨。姚明珠1918年在莆田出生，1938年參加中國共產黨外圍組織“民先”（中華民族解放先鋒隊），後加入中國共產黨，畢業于福建省立醫學

院。薛介民、姚明珠兩人青梅竹馬，志同道合，結為連理。從兩人書信等資料中可以看出，他倆很有理想，追求真理。姚明珠在寫給薛介民的書信中，引用契訶夫的話：“凡是你所認為有益的，應該以社會公共活動為出發點，為群眾而服務”。薛介民喜歡寫作，與同學趙良璋合作創作歌曲《假如我為了真理而犧牲》。

國民黨敗退臺灣前夕，薛介民、姚明珠接受秘密任務潛伏在臺灣從事隱蔽戰線革命活動，後暴露被捕。1963年1月31日，薛介民、姚明珠被國民黨殺害。

薛介民、姚明珠育有3個孩子，1955年，他們把3個小孩的名字改為“人望”“人星”“人華”。李黎和丈夫薛人望領悟，“人”指的是人民，“望”“星”“華”包含“希望”“紅星”“中華”的意義。

薛介民有一封在獄中寫給3個孩子的信，字體工整端正，且遣詞造句簡單，提到“注意吃飯吃菜，一定每頓都要吃好”“出門上學小心汽車”等，字裏行間，都是慈愛。這是父親用心良苦，唯恐字迹潦草，用詞深奧，孩子們看不懂。

“木蘭溪水長久在流，白鷓嶺高壯地站立，鄉親至愛之恩永不能忘。”這是1963年1月18日，薛介民就義前13天的絕筆。在生命最後時刻，他用家鄉莆田的木蘭溪和白鷓嶺為象徵，感念那片再也回不去、他47年人生念茲在茲的故鄉。

2013年4月，薛介民、姚明珠被正式追

認為中共地下黨烈士；2014年4月，兩人靈盒經美國輾轉，被迎進北京八寶山革命公墓。

大愛的故事在延續

薛介民、姚明珠就義後，莆籍同鄉張元凱醫師夫婦視薛人望兄妹為己出，給予比自己子女更多的愛。薛人望在他們的撫養下，完成高中和大學教育，現是美國斯坦福大學醫學院教授。張元凱、吳珍玉夫婦還很好地保存了薛介民、姚明珠的書信、日記、筆記等。

薛介民、姚明珠的子女雖然身在海外，但心懷家鄉，在父母親的母校福建醫科大學成立“姚薛獎學金”，并以父母親名義在家鄉仙游縣園莊鎮後蔡村捐贈創辦“後蔡介明欣欣小學”。2015年還設立“姚薛烈士助學金”，每年捐助16.5萬元，至今沒有間斷，今年已是第7個年頭。2015年，在仙游一中開設“姚、薛烈士助學班”，幫助家鄉的貧困優秀學生順利完成學業，這也是莆田市首個烈士助學班。

作為薛介民、姚明珠烈士的兒媳婦，雖然到過莆田多次，但這一回，李黎還是第一次回到公公薛介民的祖籍地，鄉親們以最隆重的儀式來歡迎她。“這次我參觀薛氏宗祠，了解薛家先祖武狀元薛奕的愛國事跡。老家還舉辦了我公公婆婆的事跡展，傳承英烈精神，讓人欣慰。在楓亭霞橋小學，看到教室敞亮，桌椅整齊，配套完善，孩子們給我戴上紅領巾，我給孩子們講述烈士事跡，場面很溫馨。如今中國繁榮、家鄉美好，先烈的鮮血沒有白流，可以告慰他們在天之靈。”李黎說。

（黃凌波 卓晉萍）

天涯海角福建人